

# CURRENTUL DOBROGEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
STR. COSTACHE NEGRI 24

DIRECTORI-PROPRIETARI:  
L. MILLO și I. N. MIHALACHE

ABONAMENTE:  
UN AN LEI 300  
INST. T. J. T. DURLU  
ANUNCIURI DUPA INVOIALA

## DEBUȘEURI... IMORALE

— In jurul alegerii unei „Miss Dobrogea 1932“ —

Unul din ziarurile locale, condus de șleahța unor jivine-trubaduri cu istorie aidoma, pripășiți în țara noastră ospitalieră, veniți nu știu din ce anume punct cardinal al lumii, a lansat știrea că vor alege o „Miss Dobrogea 1932“.

Nu ne-am fi sesizat, dacă nu intram în posesiunea unor dedesubturi compromițătoare pentru acea alegere și dacă această alegere nu s'ar fi proiectat tocmai astăzi, când țara trece prin grele clipe — când existența fiecăruia e periclitată — când șomajul, mizeria și cumplita criză financiară s'a intensificat mai acut, ca oricând — când situația țării este așa de dificilă — când poporul și se impune imperios economii, sacrificii și îndreptarea echilibrului său moral.

Faptul curios în această proiectată alegere, e că pe când frumusețile regionale se aleg la o epocă determinată în toate regiunile țării, alegere de competența unor persoane pregătite sufletește și înzestrați cu arta de a cunoaște acel ce se cheamă „frumos“ și cu largul concurs al autorităților, aici în Dobrogea, ideea unor cleptomani, au conceput, ca ar fi nimerit alegerea unei „Miss Dobrogea 1932“ în aceste vremuri erijându-si cu de la sine putere suveranitatea competenței, fără a ține seamă că Majestatea sa incompetența, îi obligă să capituleze.

Masca absurdă a așa ziselor creeri de debușeurii materiale și satisfaceri de dorinți sadice fantastice, e vizibil descoperită de ecoul popularei zicători:

„Țara moare  
și baba se piaptână“

Neseriozitatea alegerii unei frumuseți feminine dobrogene apare în toată amploarea ei, dovada elocventă fiind că în toate celelalte regiuni ale țării nici nu se vorbește de alegerea frumusețelor regionale în aceste timpuri, când giasul țării apelează la sacrificiile tuturor, pentru salvarea dezastruoasei situații financiare.

O, atmosferă viciată — o imoralitate în decoltul ei — o cursă a castității — o meschinărie de interese mărgăvite și un debușeu rușinos, se

erosec în jurul unei astfel de alegeri!...

Câte ființe nevinovate, nu își vor pierde castitatea și vor cădea în mreajele acestui trafic orientat!...

Batalioanele de pensionare ale caselor de toleranță și clientele multor baruri de orgii și desfrâu, vor defila la redacția în chestiune, ca și cum ar debuta în bordurile morții.

Suntem siguri și anticipăm a crede că părinții conștiinți și cari poartă grija fiicelor, vor ști a-și reține copilele, de a nu se arunca în brațele imoralității și a desfășurii accentuat cu concernul femeilor decăzute, certate cu morala publică.

Constanța noastră, e gama orientului și acei cavaleri de industrie, cari sfidează morala publică, pot fi prea ușor și niște abili traficanți de carne vie...

Afât... pentru un moment,  
Inm

SĂ INCETEZE ȘICANELE...

DREPTATEA SĂ TRIUMFE...

Zilele trecute, am înregistrat un fapt de o gravitate capitală, pe care ținem să-l relatăm opiniei publice, spre a se vedea ca o instituție a statului, nu respectă un ordin al Ministrului de resort.

Și iată cum stau faptele, sau tragedia unui om, deposedat canibalic de drepturile sale.

D-l M. Militeanu, cerățean român, cari mai bine de 30 ani s'a înfăptuit în mod cinstit și onorabil cu comerțul de cereale, solicitând Ministrului de Industrie și Comerț un post de mijlocitor al Burselor locale, a fost numit prin ordinul No. 68.905 din 1931 din 2 Septembrie 1931 urmând să intre în drepturile sale și să depună cuvenitul jurământ.

Și s'au scurs trei luni fără ca pronia să ia binecuvântatul jurământ, ținându-l pe din afară, numai pentru a se hrăni din bugetul statului un grec care nu îndeplinește condițiile.

Ce o mai fi și asta... în primul rând o abatere gravă... un abuz de putere și o trinitate a lașității omenești.

Săraca țară... turma fără câini... grele vremuri... spiritele de anarhie și mizerie se intensifică.

Ce zice conducerea Bursei, stă impasibilă, în special D-l Președinte al Comisiei Interimare, a cărui onoare este de necontestat?

Cunoscând bunicele sentimente de cari este animat d. președinte al comisiei interimare a Bursei, așteptam gestul nobil din partea D-sale, de a da satisfacție d-lui M. Militeanu, pentru a intra în drepturile sale.  
Inm

## PĂZIȚI-VĂ BUZUNARELE

Citim în ziarul „Marea Neagră“: Ce se petrece la Cazinoul Comunal?

Intr'adevăr, ce se petrece în acest tripou din piața Independenței, am relatat noi la timp, azi vedem cu satisfacție că și ziarul „Marea Neagră“ cere o anchetă din partea autorităților spre a se convinge de modul cum sunt jefuiți nenorociții pătimăși priși în jurul ruletei.

Noi credem totuși, că, dacă toate ziarurile locale cât și corespondenții ziarelor din Capitală s'ar desbrăca de ha'nă nedreptății ducând campanie contra acestui bordel, desființarea ei ar deveni inerentă prin faptul că autoritățile nu vor mai putea sta nepăsătoare atâta timp cât glasul cetățenilor vor cere prin reprezentanții ei „presa“ să se termine cu acest scandal.

Însă, dacă ziaristii noștri vor înțelege că mai presus, sunt interesele D-ilor decât apărarea opiniei publice, în acest caz ne vom lua singuri obligația de a divulga manoperile șpananilor care conduc așa numitul „Cazinou“ în detrimentul pașnicilor cetățeni încrezători în jecurile norocului, fără să-și dea seama că sunt jefuiți în mod laș de toți banii ce-l au asupra lor de niște derbedei în haine negre, plătiți cu câte 2—3000 lei pe seară angajați special pentru aceste operații.

Ne vom face deci, datoria până la urmă ca să înceteze cu deseale sinucideri, scandaluri și bătăi în plin centru al orașului.

Să nu creadă d-nii Munteanu—Tomescu și Terente, adică Trio-ul de la Cazinou că suntem în munții Dâmboviței sau bălțile Deltei și pot opera în libertate. Nu! Aci suntem la Constanța pe malul mării negre unde astfel de nelegiuiri nu numai că sunt nepermise dar pedepsite de lege.

In numărul viitor vom relata fapte senzaționale.

L. MILLO

## ORIZA GENERALĂ

## O SOLUȚIE SALVATOARE D-le Medic Primar

Războiul economic a prins în conjunctura sa toate statele din întreaga lume. La noi ca și pretutindeni predomină interesele economice.

În Nordul Moldovei prin federalizarea camerelor de comerț s'a urmărit asigurarea comerțanților și industriașilor, moderarea legii comerțului ilicit, înființarea unui mare institut de credit pentru industriași etc. În țara noastră criza nu este așa de intensă, ca în alte părți. Avem grâu și petrol. Prin aceste două elemente hrana fiecăruia este asigurată și deasemenea forța care pune în mișcare uzinele. Nu avem bani, e adevărat, dar banul în sine nu este o bogăție, ci o măsură a bogățiilor. În producție propriu zis, banul joacă un rol secundar, așa zice chiar că este superflu.

Totuși situația industriei la noi este din cele mai precare; se cere industriei să trăiască fără credit și din propriul ei capital. Băncile, din cauza lipsei de încredere, din cauza retragerii depozitelor, nu mai pot finanța industria și comerțul, mereu accentuându-se dispariția creditului. Asupra industriei în special în România, această situație precară a băncilor, a avut o repercuzie înfiorătoare. Indiferent de cauze și explicațiuni — Industria și Comerțul au nevoie absolută de credite, iar băncile nu mai pot finanța. Nici „Creditul Industrial“ nu mai poate veni în ajutor, căci fondul său de 600 milioane lei destinat special pentru acest scop, s'a schimbat destinația, întrebându-se aiurea.

La Ministerul Industriei sub președinția d-lui secretar general Budeanu a avut loc o consfătuire a reprezentanților industriei.

S'a întocmit un proiect pentru emiterea unor obligațiuni industriale. Aceste obligații se par că vor găsi calea pentru noi credite la marile instituții similare din străinătate, dat fiind tripla lor

garanție; vor fi garantate de industria emitentă, banca corespunzătoare și statul.

Dacă industria va înflori, lucrul se va intensifica și odată cererea de producție crescând, va necesita mai multe brațe de muncă. Prin aceasta capitaluri străine vor intra în țară, mărind puterea de consumație.

Obligațiuni, credite, micșorarea dobânzilor, toate sunt efecte îndolnice a căror cauză poate vor avea efect, într'un viitor îndepărtat. Asta ar fi soluția de salvare — emitere de monedă în plus. Situația fiduciară a României în raport cu populația sa actuală este mult inferioară. Banca Națională nu poate emite hârtie monedă în plus pentru că n'are aur în tezaur, care s'o garanteze. Acum mai mult ca ori și când, ar trebui să arătăm că suntem Români! România are aur destul, dar îl are împărțit... îl are în degetele și în buzunarele fiilor săi și azi face apel călduros la acea căroră le-a dat viața!

Lipsiți-vă pentru un timp de toate podoabăle, ca: cercei, inele, lanțuri, case de aur etc. cari nu ajută în plus la frumusețea și sănătatea voastră! Depuneți-le de bună voie, la Banca Națională, pe câșiva ani, fără nici o dobândă. Acestea vor forma un tezaur pe baza căroră se va putea emite monedă nouă, de aceeași valoare și putere ca și a francului Francez! E timpul ca fiul să dea hrană mamei care i-a dat viață.

Ovidiu N. Dimitriu

## HOȚI ARESTAȚI

Organele polițienești au arestat ieri noapte pe indivizii Nacu Grigore, Rotunzeanu Vasile și Dăscălescu Nicolae fiind surprinși pe când furau lemne din port.

Cu acte dresate au fost înaintați parchetului.

## LUAȚI MĂSURI

## D-le Medic Primar

În numărul trecut al ziarului nostru am arătat că Doamna Dr. Natalia Ștefănescu, Medic al Circ. și Dispensarului Techirghiol, a primit și primește încă de acum 2 ani, apunamentele și salariile de medic de circ. fără a presta nici un serviciu și fără a se îngriji de conducerea celui dispensar, din cari cauză, în Techirghiol predomină insalubritățile și puternicele focare de infecție, dătătoare de atâtea boli infecțioase, cari expun sănătatea cetățenilor.

Luăți măsuri, domnule medic primar, pentru curmarea acestui rău și dispuneți de urgență numărarea unui medic conștient și cari să se ocupe îndeaproape de sănătatea cetățenilor Urbe Techirghiol, că doar plătesc și ei toate contribuțiile către stat și nu credem oare că suntem supuși la alte condiții sociale.

Nu vom dezarma și vom sesiza și Ministerul Sănătății prin raportaje, până vom reuși a întrona o legalitate și a înfățișa opiniei publice vinovații.

SCRUT

## FURT

Olandezul I. Kranendonk, me, canic pe vaporul Dornidreicht-a căzut victimă unui îndrăzneț furt în împrejurările următoare: Eri noapte, susnămitul a petrecut într'un local de noapte unde a făcut cunoștință cu două femei în compania cărora a rămas până dimineața. După ce s'a despărțit de cele două, olandezul a observat cu surprindere, ca îi disparuse atât bijuteriile ce le avusese asupra sa, cât și o însemnată sumă de bani.

Victima s'a adresat imediat poliției, care a dispus o anchetă pentru a descoperi pe cele două hoațe.

### Intre profesorii de muzică

Cele ce urmează s'au petrecut zilele trecute în sala de muzică a liceului de băieți din localitate.

Un profesor de matematică—din nenorocire și muzicant, făcea repetiție pentru reprezentarea operei Faust în sala de muzică a liceului. În același timp a venit și titularul de muzică Nicolăescu, cu elevii să facă ansamblu coral. După ce a evacuat sala de interpretii lui Faust a căzut de acord cu muzicantul de matematică să termine la ora 4, pe când ceilalți să aștepte într-o altă clasă.

Dar repetiția corală întârziind peste patru și jumătate, artiștii vecini s'au plictisit și ca atare cu năvălit în sala de muzică tocmai când o parte din elevi începuseră să iasă. Curi «marele» flautist avea tot interesul să nu se facă repetiții la Faust a continuat să rețină restul de elevi pe motiv că nu au terminat.

Matematicul, precis ca și materia ce o predă, alinceput la piano repetiția cu soprano și tenorul din Faust în același timp cu corul titularului profesor.

Vă puteți închipui că s'a completat opera Faust cu iadul lui Mefistofeles.

Când profesorul se adresa lui Zegoicea: „Măgarule”, acesta urmând calea matematică în replică la cub:

— «U-ta ești de trei ori măgar!» la care flautistul Nicolescu conchise cu:

— «Ești un țigan!»

Îată deci și fabula la La Fontaine reconstituită: Măgarul spuse cocoșului încâpățânat...

Scena a fost un plăcut spectacol pentru micii elevi cari au multe de povestit, iar incidentul s'a terminat printr-o provocare la duel... și un raport la ministerul școalelor.

Așa se întâmplă când un muzicant este profesor de matematică și un scripcar, profesor de muzică vocală la un liceu.

Și unul și altul și-au greșit—Incontestabil—cariera.  
Spectator

### Informațiuni

În localul Prefecturii a avut loc ieri între orele 10-12 o întrunire a preoților din județ la care a luat parte și d. prefect N. Constantinescu.

Organizația național-iorghistă din Techirghiol formată din d-nii: Gh. B. Roșescu învățător, Chiriac Nițescu mare proprietar, Ferentz Lajos, arhitect, Popescu, etc., au pus bazele unei complete reorganizări și în curând va ține o mare întrunire publică.

În curând va avea loc primul și cel mai original Concert-Bal, organizat de Cercul Cultural „Junimea”. Cu această ocazie se rezervă cele mai grandioase surprize. Una din acestea este că se va inaugura noul post de emisie Radio-Difuziune—Constanta, iar Regina balului va vorbi asistenței la microfon.

Cel mai bun jazz original va distra publicul până dimineața.

Redacția și Administrația ziarului nostru s'a mutat în Str. Costache Negri 24, Tip. Speranța.

Primiți cu încredere  
„CURRENTUL DOBROGEAN”

D-lui Constantin N. Tudor din Fetești în trenul de București în seara zilei de 18 crt. dispărându-i portmoneul cu diferite acte de valoare, înv. t. în persoana care l'a găsit să-l depună la redacția noastră contra recompensă.

Lăcătușul dela c. f. r. Constanța, care l'a găsit e rugat să-l depună la redacție, contrariu vom sesiza parchetul.

Dr. Rappaport și-a re-luat consultațiile în vechea locuință din str. Carol 42, lângă poșta.

### Mișcarea vapoarelor

În port au intrat și au eșit următoarele vase:

Vapoare intrate: „Ceres” pav. olandez, 210 tone mărfuri generale de la Amsterdam.

„Toncine” pav. englez, gol de la Alexandria.

„Socombel” pav. elen, deșert de la Istambul.

„Falsterbo” pav. suedez, cu 6305 tone cereale de la Brăila.

„Eli” norvegian, cu 6800 tone zahăr de la Odessa.

„România” al S. M. R. cu 44 călători și diverse mărfuri de la Alexandria.

Vapoare eșite: „Falsterbo” p.v. suedez, 400 tone diverse pentru Hull via Istambul.

„Duivendrecht” tank olandez, 900 tone produse petrolifere pentru Havre, Anvers, Londra.

„Eli” pav. norvegian cu 6800 tone zahăr și 465 tone combustibil pentru India de Est.

„Lucefero” tank italian, 5200 produse petrolifere pentru Alexandria, Beyruth, Istambul.

### „AGRONOMUL.”

Societate Anonimă de Asigurări Generale  
Cu participarea Societății „DONAU”  
DIN VIENA

Capital și rezerve peste 1.000.000.000

Direcțiunea Regională Constanța

BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile:

Incediu Viață, Grindină, Accidente, Viagare, C. F. R.,  
Mortalitatea vitelor. Asigurări populare cu tragera la  
sorti lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și  
cu înlocuiri de plată.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ  
CONSTANTA

PALATUL MUNICIPIULUI

La Banca Crissoveloni

### ATELIERUL DE FIRME

## I. POPOV

Strada Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă  
Firme în aur, pe cristal și tablă  
Cele mai ultime modele cu  
Prețuri extrem de reduse

### LOVIRE

Cetățeanul Petre Codiaș, a fost grav bătut de către doi necunoscuți, pe când acesta se afla în căruciuma Pocraru, din str. Ateliereilor. Victima în stare gravă a fost transportată la un medic iar cei doi bătași au fost puși în urmărire.

CAUT agenți plătitori pentru un articol de primă necesitate autorizată de autoritate, câștig zilnic lei 150-200 garantat. A se adresa în str. Carol No. 68 etaj.

CONTABIL în registre la d-nii comercianți cu preț corespunzător. A se adresa: Cogălniceanu 11.

## LA Beraria Luther

### CONCERTEAZA MAREA DEMI CAPELA VIENEZA

Pasărea Albă

Compusă din 5 bărbați și 3 domnișoare absolvenți ai Conservatorului din Viena

Sub conducerea maestrului Gustav Ratzen

și D-șoara EDIVIND

care va concerta în fiecare seară de la ora 6 jum. până la 3 dimineața

COR SPECIAL

Dellcloasa BERE „BAVAREZA”

BUFET bogat asortat stă la dispoziția Onor Clienței cu prețuri extrem de reduse

INTRAREA LIBERA

### CEAPRĂZĂRIA MILITARA

## „LA JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANTA

### VIZITAȚI

Elegantul și Noul Magazin DE

### CEAPRAZĂRIE MILITARĂ

SPECIALITAȚI ÎN

### BRODERII și SE.PCI

NOILE UNIFORME

Toate articolele atingătoare

acestei branșe se găsește în

permanentă în depozit

PREȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a se vizita spre convingere



I. N. RIZESCU

### VIZITAȚI

Croitoria Militară și civilă

## „VENEȚIA”

### GHEORGHE MIHAI

Str. Carol No. 150

Execută în condițiuni ireproșabile orice fel de vestimente militare, civile, precum și uniforme, RAION SPECIAL pentru confecțiuni de DAMA

PREȚURILE desfid orice concurență. Încercați spre convingere